

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: SAN MATIAS, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56. - TELEFONO 91 Horas de Oficina: De nueve de la mañana a siete de la tarde

EL DEFENSOR DE GRANADA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjero, ídem, 15 pesetas. América, ídem, 11 ptas.

Año XLVII - Núm. 23.932 Dos ediciones diarias Viernes 21 de Agosto de 1925 Diez céntimos Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

VIDA LOCAL TEMAS DEL DIA

Al recoger la noticia de que, gracias a la gestión del delegado de Abastos, en Sevilla ha experimentado el precio del pan una baja de quinientos céntimos en kilo, fuimos a notar la conveniencia de que las autoridades granadinas prestasen atención a ese elocuente ejemplo y viesan la manera de darle pronta efectividad en nuestro mercado.

¿Se nos permitirá un poco de insistencia sobre tan interesante particular? Juzgamos oportuno hablar de esto, ya que las circunstancias que autorizan la baja del pan diríase que pasan inadvertidas en Granada y no conviene silenciar cosa que tanto importa al vecindario. Si de costumbre hay prisas para elevar los precios cuando el mercado triguero acusa la más pequeña alza, ¿qué razón hay para que no ocurra lo mismo en el caso contrario?

Poníamos ayer el ejemplo de Sevilla, que podríamos ilustrar con el de otras poblaciones, y tenemos interés en que no caiga en el vacío lo que debe ser recogido como enseñanza provechosa. Puede haber quienes no quieran darse por enterados y juzgan conveniente soslayar el tema; pero es preciso hablar de esto para que se enteren hasta los que no de sean enterarse. Hay que hacer lo posible para el necesario y justo abaratamiento del pan.

Porque ya no se habla, o se habla muy poco, de la carestía de las subsistencias. Y, sin embargo, el problema sigue siendo una realidad, a la que no se pone eficaz remedio con una vigorosa y bien orientada política de abastos. Esa política, que las circunstancias exigen, no debe demorarse.

Acertadísima ha sido la proposición aceptada por la Comisión Permanente del Ayuntamiento, para dotar al pintoresco barrio del Albaicín de aquellos servicios de beneficencia y sanidad que hoy no tiene. Parece increíble que no los tenga; pero es una realidad como tantas otras sensibles realidades granadinas.

El Albaicín es un barrio muy populoso y algo alejado de la capital. Carece de los elementos necesarios para que el vecindario en caso preciso pueda recibir inmediata asistencia facultativa. Carece de otras muchas cosas indispensables, que ahora, gracias a la moción del señor Acosta, delegado de Beneficencia, se le van a conceder. Y hemos de feliicitarnos de que al fin se decida el Ayuntamiento a prestar atención a las necesidades de aquel barrio, por lo que se refiere a los problemas benéficos y sanitarios.

Cierto está que esto es importantísimo y no debe regatearse nada de cuanto necesita el Albaicín en ese orden de cosas. Pero habrá que hacer mucho más, pues el Albaicín, que es el barrio más interesante de Granada, requiere una atención singular por parte del Ayuntamiento;

¿Qué hay de la recogida de mendigos? ¿Qué se hace para la supresión de la mendicidad callejera? Los buenos propósitos anunciados por el gobernador civil deben traducirse en tanto antes en una plausible realidad, que libre a Granada de un espectáculo triste y bochornoso.

Por cierto que el señor Horcada, al regresar de una excursión a la Costa, ha encontrado que los caminos están en malas condiciones. Esto le demostrará a nuestra primera autoridad civil que en la provincia de Granada hay muchas cosas interesantes por hacer y que existe aquí un campo para desarrollar una actuación en beneficio de Granada. Y esto le estimulará seguramente para poner en práctica aquellas iniciativas y aquellos esfuerzos que el interés público exige.

El juicio contra las mujeres de mal vivir

Con este título publica el «Correo Español», de Cuba, el siguiente suelto: «En la mañana de ayer se celebró en el Juzgado correccional el juicio contra varias mujeres acusadas de ofensas a la moral. En la sala del Juzgado se congregó bastante público.

El licenciado del Cristo, después de haber hecho uso de la palabra explicando la causa moralizadora que le obligaba a velar por la justicia, dijo el fallo contra las acusadas en la siguiente forma: Isabel R. Rodríguez López, 100 pesetas; Francisca Ríos, 100 pesetas, etcétera.

Una vez más es imitable la conducta de los americanos. ¿Por qué en Granada no se trata siquiera de evitar los escándalos que promueven «ofendiendo a la moral», como dice el periódico cubano?

Atropellado por un tranvía

En el pueblo de Chauchina fué atropellado por un tranvía, el día 18 del actual, Francisco Quiñones Escalona, de 22 años; sufrió una herida contusa en la pierna izquierda, de la que fué curado por el médico de aquel pueblo. Como el pronóstico de la herida es reservado, Francisco fué traído ayer al Hospital de San Juan de Dios, donde quedó encamado, después de asistido, en la sala de San Pablo.

FESTEJOS POPULARES MADRILEÑOS

LA CLASICA VERBENA DE LA PALOMA



Grupo de bellísimas señoritas que tomaron parte en el concurso de mantones celebrado el domingo en la plaza de San Andrés. La primera de la derecha, Soledad Pérez, primer premio del Certamen.

UN CONCURSO DE "EL DEFENSOR"

¿A qué hora se parará el reloj?

Cuerda, hora y precinto

Como habíamos anunciado, ayer tarde, a las seis, se verificó, en los salones de EL DEFENSOR DE GRANADA la operación de dar cuerda, poner en hora y precinto el magnífico reloj de oro con que la acreditada joyería «La Purísima» quiere premiar al que acierte la hora en que ha de pararse la maquinaria de este estúpido «Longines».

A la hora señalada, y en presencia de varios suscriptores y lectores, un representante de los señores López Secano, y el personal de Redacción, Administración y Talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA, nuestro director dió cuerda e hizo girar varias veces las manecillas del «Longines», guardándose el reloj acto continuo en un magnífico joyero de plata con tapa de cristal de roca, que fué precintado y lacrado convenientemente.

Desde hoy, podrán admirar nuestros lectores el soberbio regalo que se ofrece al que triunfe en este original torneo, en uno de los escaparates de la joyería «La Purísima», calle de Reyes Católicos.

El primer cupón y el último

Mañana sábado comenzaremos a publicar la serie de cupones que ha de dar derecho a nuestros lectores a concursar, pudiendo aspirar todos a poseer gratuitamente un magnífico reloj de oro «Longines».

Para ello, bastará con que se acierte a qué hora se parará el reloj y el que triunfe «enrará inmediatamente en posesión de este soberbio «Longines» de oro.

Todos nuestros lectores pueden enviarnos cuantas soluciones deseen, empleando, como es natural, para cada solución un cupón.

Estos cupones se publicarán en las ediciones de la mañana y de la tarde hasta el día «22 del próximo Septiembre», en que se cerrará el concurso a las doce de la noche.

Y nada más, caballeros. Es decir, sí:

¿A qué hora se parará el reloj?

DIVULGACIONES PENITENCIARIAS

ASOCIACION DE ESTUDIOS PENITENCIARIOS

Con este título se ha fundado hace poco en Barcelona un nuevo organismo penitenciario que actúa eficazmente con la cooperación de personalidades sobresalientes en la cátedra y en el foro y con elementos valiosos del progresivo Cuerpo de Prisiones.

Provisionalmente, según leo en la amonosa revista madrileña «Justicia y Razón», fijará su domicilio en el Decanato de la Facultad de Derecho de aquella Universidad.

Apenas nacida esta laudable institución, acomete con entusiasmo su labor de reforma, solicitando que los reclusos demeritos en la celular de Barcelona, algunos de los cuales han cumplido con exceso la condena que les fué impuesta, sean trasladados a los establecimientos de anormalidad para ammorar sus sufrimientos y, al mismo tiempo, anunciar para muy pronto la publicación de una revista.

He ahí el camino a seguir. ¿Por qué esa indiferencia, o ese temor en defender ideales hondamente sentidos? Buen síntoma, admirab e me parece la nueva institución penitenciaria, pero ¿ha de limitarse a recibir mejoras de los centros oficiales? No.

Es indispensable en anzar las revistas y periódicos que sobre estos asuntos versen en un sentido altamente popular, divulgando entre la opinión pública las doctrinas y prácticas de la moderna criminología y las teorías penitenciaras por su íntima relación con las primeras, procurando al mismo tiempo combatir esa apatía española tan característica, que nos lleva a considerar todo lo propio peor que lo extraño, cuando precisamente en este orden de ideas aventajamos a muchos países, no obstante las grandes deficiencias necesarias de urgentes reformas.

«La Correspondencia de España y del Extranjero» del 23 de junio último, publicó un párrafo en el que el doctor Bongrat, recluso en la cárcel de Morella, ese queja de que tenga que convivir en prisión con toda clase de delinquentes y de la suicia promiscuidad que se le impone al tener que compartir su celda con otros dos detenidos; esto le obliga a dormir en el suelo, con una simple manta, y a soportar la compañía de toda clase de repugnantes insectos.

Y es aún más necesario, por ser una reparación de justicia, que las futuras publicaciones penitenciaras rompan una lanza en pro de la defensa de ese Cuerpo de Prisiones, tan humillado, y que, estando su moderna constitución y funcionamiento ignorados de casi todos, son víctimas de su propia humildad o de su desidia para la defensa, siendo culpables de que el vulgo no distinga, tal vez, a los modernos oficiales de los antiguos cómitres.

EN LOS JARDINES DEL TRIUNFO

SE INAUGURA SOLEMNEMENTE EL MONUMENTO A VALLADAR

Conforme anunciamos, a las seis de la tarde de ayer se inauguró solemnemente, en los jardines del Triunfo, el monumento erigido a la memoria del insigne granadino, cronista de la provincia, don Francisco de P. Valladar, florado compañero nuestro.

Desde mucho antes de la hora señalada para la inauguración del monumento, y en derredor de él, numeroso público se agolpaba para asistir al acto.

Autoridades y comisiones

Se congregaron en el lugar del monumento: el gobernador civil don Antonio Horcada; teniente de alcalde don Francisco Acosta Inglot, ayer en funciones de alcalde, y los concejales don Miguel Pizarro y don Obdulio Jiménez; por la autoridad militar, el coronel de Artillería don Julio Serriñá Lillo, marqués de la Puebla de Obando; por la Diputación, don Luis López Zayas; por la «real Sociedad Económica de Amigos del País», don Miguel Vico Hernández; por el Real Conservatorio Victorio Engeña, don Lorenzo Villarejo; por la Hacienda, don Rafael Tentor, administrador de Rentas; por el Centro Artístico, su presidente don Antonio Ortega Molina y los señores don Francisco Vega y don Miguel Álvarez Salamanca; por el «Círculo Comercial», don José Caurel, los escultores don José Navas Parejo y don Nicolás Prados; por la Academia de Bellas Artes, don Manuel Martínez de Victoria; por el Cabildo Catedral, el beneficiado don Francisco Catedral; el director de EL DEFENSOR DE GRANADA, don Constantino Ruiz Camero; numerosos periodistas de todos los diarios locales, y socios de la Asociación de la Prensa, con su presidente don Juan Pedro Mesa de León y el secretario don Narciso de la Fuente.

Los representantes de la comisión organizadora del monumento recibían a las autoridades e invitados.

Asistían también al acto la vida de la señor Valladar, doña Dolores Núñez Lázaro, que ocupó asiento a la izquierda del monumento—, el escultor don José María Palma y don Juan Fajardo, de la comisión organizadora.

Vimos también allí distinguidas señoras y señores de la buena sociedad, amigos de la señora viuda de Valladar, y gran número de granadinos que acudieron a rendir tributo de afecto y admiración al florado finado.

Comienza el acto

Ocuparon las autoridades e invitados los asientos colocados en el jardín, a ambos lados de la estatua, y dió comienzo el acto.

La banda Municipal interpretó selecta composición.

Oferimiento del monumento. Adhesiones

El secretario de la Asociación de la Prensa, nuestro compañero de redacción don Narciso de la Fuente, dió lectura, por ausencia del secretario de la Comisión organizadora del monumento, al mensaje ofrecimiento de la estatua, al Ayuntamiento de Granada, en nombre de la referida Comisión organizadora, y delegando la misma en este acto para la entrega del monumento, en el presidente de la Asociación de la Prensa, don Juan P. Mesa de León.

Firman el acto de entrega del monumento los organizadores del homenaje:



Monumento al cronista de Granada don Francisco de P. Valladar, inaugurado ayer en los jardines del Triunfo, obra del notable artista granadino don José María Palma.

granadinos residentes en Madrid, Fabián Vidal, Manuel Tovar, Paco Alonso, Melchor Fernández Almagro, Juan Cristóbal, Juan Fajardo Jorgoso, Alberto de Segovia y Joaquín Corrales.

Terminada la lectura dicha acta, el señor de la Fuente hizo entrega de ella al señor Acosta Inglot.

Después el vicesecretario de la Asociación, señor Mesa García, dió lectura a las adhesiones recibidas, entre éstas a telegramas del alcalde de Iznalloz y otros muchos de amigos de Valladar; cartas de don Francisco Martínez Lumbreras, vicepresidente de la Diputación; don Ricardo Egnavente, de Valencia, y don Alberto de Segovia y unas cuantas de don Narciso del Prado, director correspondiente del Centro de Cultura valenciana, en las que glosa la memoria del florado cronista de nuestra provincia.

Discurso del presidente de la Asociación de la Prensa

Terminada la lectura de las adhesiones, usa de la palabra el presidente de la Asociación de la Prensa, don Juan P. Mesa de León, quien pronuncia un breve y sentido discurso.

Elogia los méritos del ilustre Valladar, su continuada vida por la defensa de Granada, por los intereses artísticos de nuestra ciudad, su labor continuada y fecunda y su granadinitismo.

Se congratula y agradece de llevar en

este acto la representación de la comisión organizadora del monumento, y ser quien le entregue al Ayuntamiento de Granada, por la delegación que aquella le ha otorgado; ensalza en cálido párrafo al escultor señor Palma por su notable obra, y tiene sentidísimo párrafo para la distinguida señora viuda de Valladar, presente al acto.

Termina en elocuentes frases, haciendo entrega del monumento al Ayuntamiento de Granada.

Habla la representación municipal

El teniente de alcalde don Francisco Acosta Inglot, habla a continuación.

Es su breve discurso elocuente, florido, pleno de frases elocuentes para Valladar; de consuelo para su viuda, de entusiasmo y reconocimiento para la fecunda labor que realizó el literato insigne, el cronista ilustre, por su Granada, por la defensa de sus intereses artísticos, por la comisión organizadora de este monumento, que con tanto tesón y acierto ha llevado la obra a feliz término.

Concluye haciéndose cargo, en nombre de la ciudad y de su Ayuntamiento, del monumento que se le entrega.

Y acto seguido se descubre el paño que oculta la estatua, y ésta queda a la vista de todos.

La vida del finado arroja flores al monumento.

La banda municipal ejecuta otra sentida composición; desfilan autoridades, comisiones y público ante la estatua, hacen numerosas fotografías los señores Alfonso, Torres Molina y Henares, y el sentido acto ha terminado.

El monumento

La obra escultórica de José María Palma, es una prueba del talento del joven artista granadino, y representa, felizmente concebida y terminada, una orientación muy moderna, una modalidad muy interesante de la escultura.

El señor Palma, que es un artista de muchos talentos, que en Madrid se abre camino noblemente, ha sabido hacer un monumento, cuya sencillez hace resaltar su belleza armoniosa y justa.

Ha sido muy felicitado el inspirado escultor por su interesante obra.

El monumento está labrado en piedra leonés. Su forma es de un monolito piramidal, cuyo frente decora una figura orante, que representa la Evocación.

Su base es cuadrada y concebido sin molduras ni junquillos, que tan lejos están de la escultura contemporánea.

El busto es de bronce, fundido en los talleres de Mir y Frero, y el parecido es exactísimo.

Su conjunto obedece al tono que prescribe el arte de la escultura moderna, cuyo lema es sencillez y emoción.

En su parte exterior aparecen grabados los títulos de varias obras literarias de Valladar, y además una inscripción en la que se consigna que el monumento fué inaugurado siendo alcalde el excelentísimo señor marqués de Casablanca.

En el frente del pedestal se lee la fecha del nacimiento y del fallecimiento del señor Valladar.

LAS MEJORAS DE EL DEFENSOR

CARICATURAS DIARIAS

En justa correspondencia a la creciente simpatía que nos demuestra el público, al que nos debemos en todo y por todo y al que procuramos servir con entusiasmo, tenemos el firme propósito de perseverar en nuestro plan de mejoras para que EL DEFENSOR DE GRANADA sea siempre un diario que responda a las necesidades y orientaciones del periodismo moderno.

A una colaboración selecta, a una completa información local y a un abundantísimo servicio telegráfico y telefónico, donde se recogen a diario las noticias más salientes de España y del Extranjero, hemos añadido un interesante servicio de informaciones gráficas, único en la Prensa diaria granadina y que nuestros lectores han acogido con aplauso que agradecemos.

Hay podemos anunciar que, para completar esas mejoras, publicaremos diariamente interesantes caricaturas que prestarán mayor amenidad a las columnas de nuestro periódico.

Con esto damos una prueba más a nuestros lectores de todo sacrificio económico nos parece bien empleado para servir al público que tanto nos alienta con su favor.

El humorismo ajeno

Argumento femenino



—Yo no debo autorizar tu boda, hija mía; tiene tu prometido diechocho años y tú veintiocho. Piensa que cuando él llegue a los cuarenta habrás tú cumplido cincuenta...

—No, papá; yo siempre tendré veintiocho años.

(De Le Petit Journal, de París).

Siluetas del día

EL RELOJ

Anda por ahí mucha gente preocupada en adivinar a qué hora se parará el reloj de nuestro concurso. Pero el enigma es indescifrable. No hay manera de saber si el reloj tendrá cuerda para una hora, para cinco o para veinte. El reloj se parará silenciosamente y sólo aquellas personas que tengan la rara virtud de ver a través de los cuerpos opacos podrán conocer la posición de sus manecillas. El enigma es terrible, porque el que más y el que menos se juega la posesión de un reloj espléndido, de esos que al exhibirlos en la vía pública ocasionan disturbios y desvanecimiento entre los transeúntes.

Las personas que usan un reloj deleznable—un artefacto que se para catorce veces al día—, se preguntan siempre que desean consultar la hora, al observar la inmovilidad de la maquinaria:

—¿Carabala! ¿A qué hora se habrá parado mi reloj?

Y tienen muchas veces la suerte de acertar, pero su acierto no halla la menor recompensa. En cambio, como ahora den con la clave y la providencia les ilumine, se encontrarán poseedores de una alhaja que no se parará más que una vez en la vida: la del concurso.

Un amigo mío llegó ayer a su casa por la tarde, y al observar que el reloj del comedor no andaba, le preguntó a su mujer:

—Oye, ¿a qué hora se habrá parado el reloj?

Y la buena señora, que estaba soñando con la aparición de los boletines en EL DEFENSOR para enviar diez soluciones por minuto, contestó:

—¡Ay, quién pudiera adivinarlo!

CONSTANCIO

Don Gaspar Busquets, ha muerto

Como anticipamos en el servicio telefónico de nuestra edición de ayer tarde, en su domicilio de la calle de Clari, en Barcelona, ha fallecido, después de penosa dolencia, soportada con admirable resignación cristiana, el consejero de la Sociedad Editora de España y gerente de la casa Busquets, don Gaspar Busquets George.

El prestigioso finado era conocidísimo, no solamente en Barcelona, sino en toda España. Una larga vida de honradez inabarcable, de laboriosidad sin límite, le habían hecho merecedor de la alta estima, de la consideración y de acendrado cariño de todos y por eso su fallecimiento ha sido verdaderamente sentido en todas las clases sociales.

El don Gaspar Busquets George, campolidino caballero, financiero eminente y competentísimo; sus excepcionales actitudes y sus altas dotes personales, unidas a su bondadoso corazón, eran cualidades por todos reconocidas.

La familia doliente, sus apenados hermanos don Juan y don Manuel, que se trasladaron a su lado desde que se acentuó la gravedad en la dolencia y que han recogido su último aliento, están recibiendo innumerables testimonios de pesar, a los que unimos el nuestro muy sentido.

EL DEFENSOR DE GRANADA se asocia al duelo de los señores Busquets, y ruega a los lectores una plegaria al Altísimo por el eterno descanso del que en vida fué modelo y ejemplaridad de ciudadanos.

¡Descansen en paz el alma del finado y quiera Dios Nuestro Señor conceder a sus amantísimos deudos la suficiente resignación para poder sobrellevar tan dolorosa pérdida!

En el Gobierno civil

Regreso del gobernador

Anteanoche regresó de su visita a la colonia de Almuñécar el gobernador civil señor Horcada, con sus acompañantes y el presidente de la Diputación.

El regreso lo hizo por Orgiva y Lánjarón.

Nos ha dicho el señor Horcada que le han satisfecho mucho los panoramas y la colonia; que el camino está bastante malo; y que regresa mal impresionado de las condiciones higiénicas de los pueblos a los que ha visitado, sobre todo respecto a aguas.

Este número ha sido visado por la censura.

Alpargatero en una verónica.

INFORMACION TELEFONICA

De Marruecos

Bodas de indígenas

Melilla 20
Como las noticias del campo rebelde son satisfactorias, se celebran numerosas bodas en las cabillas de Midar.

Preparativos para una gran ofensiva

Tánger 20
Se registran ofensivas parciales de los franceses, que han ocupado los principales puestos estratégicos como preparativos de la gran ofensiva que se realizará en breve.

Cuatro columnas efectuaron una operación, apoderándose del Monte Asen, base de ofensiva rifeña.

Entre los cabileños se nota la falta de municiones.

El cansancio de los rifeños

Los rifeños de las cabillas próximas siguen recibiendo excitaciones de Abd-el-Krim para que prosigan la lucha.

Sin embargo, los cabileños se disponen para pedir el «aman».

Captura de un caid

Larache 20
Se sabe que las tropas francesas han capturado a un caid rebelde.

Caido de un caballo

Melilla 20
El teniente coronel de caballería señor González Veiga se cayó del caballo, ocasionándose una herida en una pierna.

Traslado de restos

Ceuta 20
Han sido embarcados para la península los restos del capitán Jaquelot.

Imposición de brazaletes

Melilla 20
En el hospital de la Cruz Roja se ha celebrado el acto de la imposición de brazaletes a las nuevas enfermeras señoras Coll, Sala y Foriá.

Se pronunciaron discursos enalteciendo la labor humanitaria de las damas enfermeras.

Próxima llegada de un infante

En la próxima semana llegará el infante don Alfonso con una escuadrilla.

El infante se encuentra en Tetuán mandando el batallón de Badajoz.

Intenso cañoneo

Tánger 20
Durante toda la pasada noche se ha estado sintiendo desde esta un intenso cañoneo con dirección al puente internacional Regaia.

Aunque hasta ahora se desconocen otros detalles, se supone que se trata de los continuos pasos de gentes con convoyes, a quienes, como es sabido, se viene castigando con la mayor dureza por parte de los elementos militares de nuestras columnas.

La circulación, en general, por esos sectores no se ha interrumpido esta mañana.

Los representantes de Abd-el-Krim

Hoy han aparecido en Tánger, de nuevo, los dos agentes del célebre cabecilla, y como de costumbre, acompañados por el conocido Muley Ali, muévase activamente de uno a otro lado y celebran conferencias con personalidades locales.

Una brillante acción de los Regulares de Ceuta

Tetuán 20
En la noche del sábado último, la primera compañía del segundo tabor del Grupo de Regulares de Ceuta estableció una emboscada entre el campamento de R'gaia y Zinat, la cual sorprendió un convoy escoltado por más de doscientos rebeldes que, procedentes de Tánger, intentaban atravesar nuestras líneas.

Los adictos Regulares del bizarro Grupo de Ceuta entablaron un combate con los rebeldes, los cuales fueron dispersados, dejando en nuestro poder tres prisioneros y cinco cadáveres con armamento y además once fusiles.

Entrado el general en jefe de este importante servicio, dictó antes de marchar para Ceuta un orden de elogios para esas tropas y para cuantas mantienen nuestras líneas y alejan de ellas al enemigo en esa labor ruda y constante que no es oscuro como dice el ilustre presidente, porque todos los escalones del Alto Mando la vigilan, la aprecian y la estimulan.

Además dirigió al general Navarro un teleg. ama que decía: «Al conocer combate librado esta noche en sector R'gaia por emboscada de Compañía Regulares Ceuta y felicitar V. E. a esa unidad por tan bizarro y afortunado servicio, quiero consignar mi satisfacción por la labor de las fuerzas destacadas que breves y vigilantes en el

De Barcelona

Tres periódicos multados con mil pesetas

Barcelona 20
El gobernador civil comunicó hoy a los informadores que por adelantar noticias de Marruecos había impuesto multas de 500 pesetas a «El Diluvio» y «Noticiero Universal».

Agregó que por teléfono «dió cuenta de la sanción al subsecretario de Gobernación, y éste le indicó elevara las multas a mil pesetas cada una y al mismo tiempo se aperceba a todos los periódicos en el caso de que den adelantadas noticias de operaciones en Marruecos serán suspendidos por dos meses.

El general Miláns del Bosch añadió que, cumpliendo estas órdenes, había elevado las multas a aquellos periódicos a mil pesetas.

También ha sido multado con mil pesetas «El Día Gráfico» por reproducir la misma noticia publicada por aquéllos.

Pleito entre actores y empresarios

Se ha celebrado la anunciada asamblea de la Asociación de empresarios de espectáculos públicos.

Duró la reunión dos horas, acordándose mantener las bases presentadas al Sindicato de Actores.

Con ello queda planteado un pleito entre actores y empresarios.

Ha fallecido uno de los consejeros de la Sociedad Editora

Víctima de larga y penosa enfermedad, esta madrugada a la una ha fallecido en su domicilio, calle de Clari, el consejero de la Sociedad Editora y gerente en esta de la Casa Busquets, don Gaspar Busquets George.

Contaba 62 años de edad y toda su vida fué modelo de bondad, gozando de innumerables simpatías en esta plaza y del respeto y afecto de cuantos lo trataron.

El señor Busquets ha fallecido rodeado de sus hermanos don Juan y don Manuel.

La muerte ha sido sentidísima y de todas partes se reciben infinitas de telegramas testimoniándole el pésame a la familia.

Un huracán causa enormes destrozos. Infinidad de pajarillos muertos en las Ramblas

Esta madrugada se desencadenó un violento huracán que ha causado grandes destrozos.

El viento arrancó de cuajo muchos árboles y derribó algunas farolas del alumbrado público.

En multitud de casas se desprendieron las persianas y se produjeron destrozos de consagración.

A consecuencia de averías en los cables, gran parte de la población quedó a oscuras, originando esto alarma en el vecindario.

Pocos momentos después descargó una formidable tormenta.

Un verdadero diluvio convirtió las calles en ríos, hasta el punto de que por las Ramblas se hacía difícil la circulación de vehículos.

Se ha registrado el caso curioso de haber aparecido las Ramblas esta mañana cubiertas de pajarillos muertos, que caerían al suelo al no encontrar las ramas de sus nidos.

Los transeúntes, en su mayoría, se dedicaron a coger los pájaros, haciendo acopio de ellos, vendiéndolos luego a diez y quince céntimos cada uno.

Algunos han hecho verdaderos negocios.

De Sabadell comunican que el huracán ha destruido el arbolado y ocasionado otros daños.

Durante la tormenta cayó un rayo, matando a una mujer, cuyo nombre se ignora.

Un jefe de Carabineros y un delegado heridos de gravedad

Lérida 20
En la carretera de Sabadell ocurrió un accidente automovilista, resultando gravemente heridos sus ocupantes, que eran el teniente coronel jefe de la Comandancia de Carabineros señor Bueno y el delegado gubernativo del Valle de Arán señor Gil.

Ambos fueron trasladados en otro vehículo a Barcelona.

Supresión de tasas

La junta provincial de Abastos ha suprimido las tasas para vender las carnes lanar y vacuna.

Gestiones de la Comisión liquidadora

El gobernador dijo esta tarde a los periodistas que había regresado de Madrid el presidente de la Comisión liquidadora de la Mancomunidad, después de terminar sus gestiones cerca del Gobierno.

Añadió que ha conseguido una subvención de un millón de pesetas.

Choques de autos

El día en la Presidencia

Madrid 20
Hoy han despachado en la Presidencia, el general Gómez Jordana con los subsecretarios de Estado y Marina.

Después recibió el jefe accidental del Directorio al capitán general interino de Madrid don Pío López Pozas.

Magaz ha marchado a Santander

Esta mañana, a las siete ha salido para Santander en automóvil el marqués de Magaz.

Durante su ausencia ocupará interinamente la jefatura del Directorio el vocal general Gómez Jordana.

Filoxera en Cuenca

La «Gaceta» publica una Real orden declarando filoxerada, en los términos que señala la disposición de 21 de Mayo de 1908, la provincia de Cuenca.

Agresión inesperada al Peñón de Alhucemas

A las diez de la noche abandonó la Presidencia el general Gómez Jordana.

Manifestó a los periodistas que acababa de conferenciar con Tetuán.

Añadió que sabía que el marqués de Estella había llegado en avión, a última hora de la tarde, a Algeciras.

Dijo también que sabía había llegado a Santander el marqués de Magaz.

Comunicó asimismo a los informadores que se había registrado una agresión inesperada al Peñón de Alhucemas, con fuego de cañón y fusilería intensísimo.

La plaza contestó energicamente, entablándose un gran combate.

Hasta ahora—agregó el general—no se tienen más noticias, pues la agresión se registró a las cinco de la tarde.

Dijo también que nuestras bajas se calculan alrededor de 40.

El general Jordana declaró que la guarnición del Peñón se compone de 300 hombres.

Comunicó que rápidamente habían salido barcos de la escuadra para evacuar las bajas.

Añunció que más tarde facilitaría el parte oficial y se daría cuenta detallada de lo ocurrido.

Refiriéndose al viaje de Petain, dijo que mañana el mariscal hará una derivación en Algeciras para celebrar con el general Primo de Rivera una conferencia.

La aplicación del régimen de censura

Durante la conversación que sostuvo esta noche el general Gómez Jordana con los periodistas, uno de éstos le insinuó que si el hecho de que algunos periódicos de provincias no llevaran sus gacetas a la censura se podría refutar como síntoma de que la previa censura iba siendo más tolerante, es decir, menos rigurosa.

El general dijo que, como hombre apartado de ese ministerio, nada podía decir respecto a la aplicación de la censura.

Manifestó que únicamente sabía que, en Barcelona, por haber publicado con amplitud de detalles las salidas de tropas y no llevar las gacetas a la censura, se han aplicado energicas sanciones.

Terminó diciendo que por lo demás nada podía decir.

Un nombramiento

Ha sido nombrado segundo jefe del ministerio de la Guerra, el coronel de Estado Mayor don Enrique Alís.

El día polifico

El autor de una novela, condenado

Madrid 20
El Juzgado del distrito de Palacio acaba de condenar a un conocido escritor, por injurias lanzadas en una novela titulada «En el ligamo de la tragedia», y en la que se historia el crimen ocurrido hace un año en el atrio de San Ginés, siendo la víctima una bella muchacha.

Se le condena a una indemnización, teniendo en cuenta la sentencia del Supremo, que hace extensiva a la familia la petición de difamación de un miembro de ella.

La organización de un Congreso Hispano-Americano

Ha salido para Coruña, en donde embarcará en el trasatlántico «Cristóbal Colón», el doctor don Valentín Gutiérrez Solana, que lleva el encargo de organizar un Congreso hispano-americano en Cuba, en el año 1927, coincidiendo con la Exposición de Industrias de Barcelona.

El doctor Gutiérrez lleva la representación del Colegio de doctores para que en Cuba y en Venezuela organice los comités para dicho Congreso.

Las presidencias serán ofrecidas solamente a los jefes de los Estados americanos.

La sala de vacaciones del Supremo

Esta mañana se ha reunido la sala de vacaciones del Supremo, examinando expedientes de concesión de la Cruz laureada y otros le asensos por méritos de guerra.

Piensa amortizarse

Ha sido amortizada una plaza vacante de catedrático del Instituto con el haber anual de 12.000 pesetas.

La esposa del ex diputado Cordero

Hoy se ha recibido la noticia de haber fallecido doña Josefa Iglesias, esposa del ex diputado socialista Manuel Cordero.

El impuesto a un edificio de jesuitas

En la primera sesión que celebre la Comisión permanente municipal se discutirá si se debe o no cobrar en concepto de «plus valía» un impuesto de 50.000 pesetas a un edificio adquirido por los jesuitas en Madrid.

Los gallegos protestan de la importación de carnes

El alcalde de Madrid, hablando esta tarde con los periodistas, les manifestó que le había contraído el que los abastecedores gallegos protestan del acuerdo de importar carnes argentinas.

Dijo el conde de Valladano que no es firme todavía el acuerdo, pero, si es necesario, se hará.

Añadió que hoy se habían sacrificado 220 reses en el matadero.

Noticias y sucesos de toda España

Inquietud en Portugal

Badajoz 20
No se han confirmado los rumores de haberse registrado un alzamiento militar en Lisboa, pero sí de que pronto estallará el movimiento.

En honor del marino Bustamante

Esta mañana a las once, a bordo del cazatorpedero «Bustamante», se ha verificado un homenaje al marino Joaquín Bustamante.

El viaje del príncipe de Asturias

Gijón 20
El príncipe de Asturias, acompañado de su profesor conde de Grove, visitó esta mañana el puerto del Musel.

Después pasó a bordo del trasatlántico «Cristóbal Colón», siendo cumplimentado por el comandante y la oficialidad.

El príncipe fué obsequiado con un espléndido lunch.

El día polifico

El día en la Presidencia

Madrid 20
Hoy han despachado en la Presidencia, el general Gómez Jordana con los subsecretarios de Estado y Marina.

Después recibió el jefe accidental del Directorio al capitán general interino de Madrid don Pío López Pozas.

Magaz ha marchado a Santander

Esta mañana, a las siete ha salido para Santander en automóvil el marqués de Magaz.

Durante su ausencia ocupará interinamente la jefatura del Directorio el vocal general Gómez Jordana.

Filoxera en Cuenca

La «Gaceta» publica una Real orden declarando filoxerada, en los términos que señala la disposición de 21 de Mayo de 1908, la provincia de Cuenca.

Agresión inesperada al Peñón de Alhucemas

A las diez de la noche abandonó la Presidencia el general Gómez Jordana.

Manifestó a los periodistas que acababa de conferenciar con Tetuán.

Añadió que sabía que el marqués de Estella había llegado en avión, a última hora de la tarde, a Algeciras.

Dijo también que sabía había llegado a Santander el marqués de Magaz.

Comunicó asimismo a los informadores que se había registrado una agresión inesperada al Peñón de Alhucemas, con fuego de cañón y fusilería intensísimo.

La plaza contestó energicamente, entablándose un gran combate.

Hasta ahora—agregó el general—no se tienen más noticias, pues la agresión se registró a las cinco de la tarde.

Dijo también que nuestras bajas se calculan alrededor de 40.

El general Jordana declaró que la guarnición del Peñón se compone de 300 hombres.

Comunicó que rápidamente habían salido barcos de la escuadra para evacuar las bajas.

Añunció que más tarde facilitaría el parte oficial y se daría cuenta detallada de lo ocurrido.

Refiriéndose al viaje de Petain, dijo que mañana el mariscal hará una derivación en Algeciras para celebrar con el general Primo de Rivera una conferencia.

La aplicación del régimen de censura

Durante la conversación que sostuvo esta noche el general Gómez Jordana con los periodistas, uno de éstos le insinuó que si el hecho de que algunos periódicos de provincias no llevaran sus gacetas a la censura se podría refutar como síntoma de que la previa censura iba siendo más tolerante, es decir, menos rigurosa.

El general dijo que, como hombre apartado de ese ministerio, nada podía decir respecto a la aplicación de la censura.

Manifestó que únicamente sabía que, en Barcelona, por haber publicado con amplitud de detalles las salidas de tropas y no llevar las gacetas a la censura, se han aplicado energicas sanciones.

Terminó diciendo que por lo demás nada podía decir.

Un nombramiento

Ha sido nombrado segundo jefe del ministerio de la Guerra, el coronel de Estado Mayor don Enrique Alís.

Extranjero

Monederos falsos

Londres 20
Ha sido descubierta una importante fabricación de moneda falsa. La policía ha practicado ocho detenciones.

El príncipe de Gales, ovacionado

Buenos Aires 20
El príncipe de Gales asistió anoche a la representación de una ópera en el teatro Colón, acompañado del presidente Alvear.

BALNEARIO DE TOLOX

AGUAS AZOADAS Y RADIOACTIVAS
Cura todas las enfermedades del aparato respiratorio. Especiales para asmáticos y catarros.

Primera temporada: 1.º de Mayo a 30 de Junio
Segunda temporada: 1.º de Septiembre a 31 de Octubre
Pídanse folletos al Administrador. Se recomienda la FONDA DEL GRUPO

HIDROLITINES DOCTOR GRAU

INCOMPARABLE AGUA DE MESA
A todo comprador de 3 cajas se le regalará un lindo vaso de cristal

LA BÓLSA

Cotizaciones de hoy Madrid 20

Interior, 71'60.
Amortizable, 5 por 100, 95'20.
Amortizable, 4 por 100, 88'00.
Banco de España, 580,00.
Tabacos, 328'80.
Francos, 32'55.
Dólares, 33'70.
Libras, 6'93.
Liras, 25'30.

Hotel Rosario

JAEN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Autos a los Trenes

Madrid al día

El autor de una novela, condenado

Madrid 20
El Juzgado del distrito de Palacio acaba de condenar a un conocido escritor, por injurias lanzadas en una novela titulada «En el ligamo de la tragedia», y en la que se historia el crimen ocurrido hace un año en el atrio de San Ginés, siendo la víctima una bella muchacha.

Se le condena a una indemnización, teniendo en cuenta la sentencia del Supremo, que hace extensiva a la familia la petición de difamación de un miembro de ella.

La organización de un Congreso Hispano-Americano

Ha salido para Coruña, en donde embarcará en el trasatlántico «Cristóbal Colón», el doctor don Valentín Gutiérrez Solana, que lleva el encargo de organizar un Congreso hispano-americano en Cuba, en el año 1927, coincidiendo con la Exposición de Industrias de Barcelona.

El doctor Gutiérrez lleva la representación del Colegio de doctores para que en Cuba y en Venezuela organice los comités para dicho Congreso.

Las presidencias serán ofrecidas solamente a los jefes de los Estados americanos.

La sala de vacaciones del Supremo

Esta mañana se ha reunido la sala de vacaciones del Supremo, examinando expedientes de concesión de la Cruz laureada y otros le asensos por méritos de guerra.

Piensa amortizarse

Ha sido amortizada una plaza vacante de catedrático del Instituto con el haber anual de 12.000 pesetas.

La esposa del ex diputado Cordero

Hoy se ha recibido la noticia de haber fallecido doña Josefa Iglesias, esposa del ex diputado socialista Manuel Cordero.

El impuesto a un edificio de jesuitas

En la primera sesión que celebre la Comisión permanente municipal se discutirá si se debe o no cobrar en concepto de «plus valía» un impuesto de 50.000 pesetas a un edificio adquirido por los jesuitas en Madrid.

Los gallegos protestan de la importación de carnes

El alcalde de Madrid, hablando esta tarde con los periodistas, les manifestó que le había contraído el que los abastecedores gallegos protestan del acuerdo de importar carnes argentinas.

Dijo el conde de Valladano que no es firme todavía el acuerdo, pero, si es necesario, se hará.

Añadió que hoy se habían sacrificado 220 reses en el matadero.

Noticias y sucesos de toda España

Inquietud en Portugal

Badajoz 20
No se han confirmado los rumores de haberse registrado un alzamiento militar en Lisboa, pero sí de que pronto estallará el movimiento.

En honor del marino Bustamante

Esta mañana a las once, a bordo del cazatorpedero «Bustamante», se ha verificado un homenaje al marino Joaquín Bustamante.

El viaje del príncipe de Asturias

Gijón 20
El príncipe de Asturias, acompañado de su profesor conde de Grove, visitó esta mañana el puerto del Musel.

Después pasó a bordo del trasatlántico «Cristóbal Colón», siendo cumplimentado por el comandante y la oficialidad.

El príncipe fué obsequiado con un espléndido lunch.

El día polifico

El autor de una novela, condenado

Madrid 20
El Juzgado del distrito de Palacio acaba de condenar a un conocido escritor, por injurias lanzadas en una novela titulada «En el ligamo de la tragedia», y en la que se historia el crimen ocurrido hace un año en el atrio de San Ginés, siendo la víctima una bella muchacha.

Se le condena a una indemnización, teniendo en cuenta la sentencia del Supremo, que hace extensiva a la familia la petición de difamación de un miembro de ella.

La organización de un Congreso Hispano-Americano

Ha salido para Coruña, en donde embarcará en el trasatlántico «Cristóbal Colón», el doctor don Valentín Gutiérrez Solana, que lleva el encargo de organizar un Congreso hispano-americano en Cuba, en el año 1927, coincidiendo con la Exposición de Industrias de Barcelona.

El doctor Gutiérrez lleva la representación del Colegio de doctores para que en Cuba y en Venezuela organice los comités para dicho Congreso.

Las presidencias serán ofrecidas solamente a los jefes de los Estados americanos.

La sala de vacaciones del Supremo

Esta mañana se ha reunido la sala de vacaciones del Supremo, examinando expedientes de concesión de la Cruz laureada y otros le asensos por méritos de guerra.

Piensa amortizarse

A las once marchó el heredero de la corona a Avilés, donde ha pasado el día.

El general Navarro San Sebastián 20

Procedente del balneario de Es-goma ha llegado el vocal del Directorio general Navarro.

TOROS

Corrida de la Prensa. Cogida de Litri

Santander 20

Con la plaza engalanada y con un lleno rebosante se celebró la corrida de la Prensa, asistiendo la familia real.

En el que abrió plaza, Villalta estuvo valentísimo y lo despachó de media estocada.

En su segundo, Nicanor queda regular, y en el quinto, sustituyendo a Litri, hizo una magnífica faena de muleta, para varios pinchazos y una estocada, concediéndole la oreja.

Litri, al dar un pase a su primero fué volteado, apreciándose en la enfermería un pinchazo en una ingle, conmoción cerebral y lesiones en la cara, de las patadas del toro.

El Niño de la Palma veroniqué colosalmente, pero con la muleta quedó regular.

En el último dió pases lucidísimos y adornados para una buena estocada.

En Bilbao Bilbao 20

Con toros de Pablo Romero se celebró la cuarta de feria. Chicuelo estuvo desastroso en su primero, oyendo broncas.

En su segundo tampoco estuvo afortunado con la muleta.

Márquez hizo una gran faena de muleta en su primero, escuchando ovaciones.

A su segundo le colocó cuatro pares de banderillas estupendas y con la franela estuvo formidable, cortando una oreja.

Algabeño muleteó valentísimo a su primero y en el segundo estuvo regular, tanto con la franela como con el estoque.

A puñaladas con su suegro y esposa

Anoche se presentó en el corrijío del Palomar (camino de Armilla) el tranviario Eugenio Cueto Martos, de 38 años, y sin que se sepan los motivos la emprendió a puñaladas con su padre político Vicente Sánchez Hita, de 72 años y la hija de éste, esposa del agresor, Teresa Sánchez Fernández, la que tenía en brazos a su hijo Antonio Cueto, de un año.

Conducidos a la Casa de Socorro fueron asistidos Vicente y Teresa de varias heridas menos graves, marchando después a su domicilio.

La policía busca al valiente Cueto por haberse dado a la fuga después de cometida su fechoría.

“El Manquillo” desaparece con 750 pesetas

En la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciado José Sánchez Bernabén, (a) “El Manquillo”, por haberse fugado con dirección a Barcelona con 750 pesetas, importe de la reventa de varios billetes de lotería, para el sorteo que se ha de celebrar hoy.

Niña atropellada y herida por un caballo

Anoche pasaba montado en un caballo un individuo cuyo nombre se desconoce, pero según informes vive en la calle del Agua de San Ildefonso y atropelló a la niña de once años, Concepción López, que se encontraba frente a su domicilio, calle Real de San Lázaro, 22, produciéndole una herida contusa en el labio inferior, hematoma en el occipital y erosiones y contusiones en el cuerpo, de las que fué curada en el hospital, calificándose las heridas de pronóstico reservado.

Quedó encamada en la Sala de Jesús y María.

El ferroviario Ricardo Ruiz Suárez, padre de la niña, denunció el hecho en la Comisaría.

Curiosidades y conocimientos útiles

«Para hacer desaparecer las verrugas». Puede hacerse la siguiente preparación: Acido salicílico, 5 granos; creosota, 10 granos; cera y manteca, cuanto se crea necesario. Aplíquese mañana y noche en las verrugas durante 7 u 8 días. Ponerles cataplasmas para que reblandezcan y luego sacárlas con un bisturí.

UN OBSERVADOR

TEMAS OBREROS

EL ESTADO, BURLADO

«Son efectivas las palabras que Marcelino Domingo ha puesto en su famoso libro interrogante ¿Qué es España?»

La verdad, producto de la iniquidad social, tiene confirmación a cada momento, a cada segundo, en la conducta que con respecto a los deberes que le impone el moderno concepto de la vida, siguen los llamados a cumplirlo. No es que a los sustentadores de un criterio bien distinto al que todo el mundo tiene de la justicia histórica, nos asombró la burla que a los puntales de esa misma justicia—que son las leyes—hagan los mismos que los levantaron.

Bien sabemos la inutilidad arcaica de protocolos reformistas, que sin mitigar el sufrir de los trabajadores, ayudan, por su mismo incumplimiento, a extender el número de los engañados.

Mas callando nuestra adversión a esas reformas, salimos al ruedo defendiendo, con la exposición de un caso, el dicho popular que llamado de «la zorra un pelo», resulta ser ahora «el Retiro Obrero obligatorio».

El Retiro Obrero, que supone para la juventud trabajadora cuarenta años más de explotación para alcanzar un descanso en nuestra vejez de obreros, corre peligro...

Es decir, que tan restringido maná, cuyo logro requiere unos dos generaciones de tiranía económica, y que para las condiciones de vida de ese tiempo no serviría ni para agua, va camino de perderse por el incumplimiento de los patronos.

En Granada no se cumple rigurosamente el retiro obrero obligatorio. Hay patrono que, valido de la ignorancia de los trabajadores, no cumple lo que exige la ley cumplir, ni respeta lo que debe respetar. No satisfacen los requisitos de una reforma contrarrevolucionaria que nos preserva del peligro del cataclismo social.

Ya lo saben los delegados de la Caja de Andalucía oriental. Los diez céntimos no los da el patrono mientras el Estado cree que la ley se cumple. La ley se cumpliría si la aparatosa burocracia de las Cajas de Previsión social tuviera más actividad y los delegados visitaran obras, talleres, fábricas y campos.

«Dejarán las autoridades y los delegados que en lo referente al Seguro obrero obligatorio tenga razón Marcelino Domingo?»

JOSÉ ALCANTARA GARCÍA

Sección Religiosa

Santo del día.—Santa Juana Francisca Fremiot.

Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de estos Santos, con rito doble y color blanco.

Jubileo de las 40 horas.—En San Juan de Dios.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras del santísimo.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrado y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

En San Juan de Dios, a las nueve.

Misa de doce.—En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Visita de la Corte de María.—De la bue na Dicha, en San Pedro.

En el pueblo de Bércules dió una cada Concepción Padilla. Cañizares, de 40 años, produciéndose fractura abierta de la pierna izquierda.

Conducida al hospital de San Juan de Dios, quedó encamada en la sala de Jesús y María.

Herido con una navaja

En el hospital de San Juan de Dios fué curado ayer Francisco Burgos Mariscal, de heridas incisas en los dedos medio, anular y meñique, que se produjo casualmente con una navaja.

Accidente del trabajo

Encontrándose trabajando la sirvienta Beatriz Gómez Salcedo en la posada de la Granada, se produjo una herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha, de la que fué curada en el Hospital.

Sucesos locales

Joven fugado Isabel Ortega Rojas ha denunciado en la Comisaría, que su hijo Antonio, de 18 años, se ha fugado de su domicilio, creyéndose se encuentra en Málaga.

Una caída

En el pueblo de Bércules dió una cada Concepción Padilla. Cañizares, de 40 años, produciéndose fractura abierta de la pierna izquierda.

Conducida al hospital de San Juan de Dios, quedó encamada en la sala de Jesús y María.

Herido con una navaja

En el hospital de San Juan de Dios fué curado ayer Francisco Burgos Mariscal, de heridas incisas en los dedos medio, anular y meñique, que se produjo casualmente con una navaja.

Accidente del trabajo

Encontrándose trabajando la sirvienta Beatriz Gómez Salcedo en la posada de la Granada, se produjo una herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha, de la que fué curada en el Hospital.

Las Colonias infantiles

En el tranvía de la Zubia que sale del Embovedado a las siete y media de la mañana del sábado, saldrá para Monachil la Colonia escolar de niños que ha de sustituir a la de niñas en aquel pueblo de la Sierra, debido a hallarse todos los colonos inscriptos antes de las siete.

La Colonia de niñas llegará a las nueve de la mañana.

Mayor salió para Almuñécar la colonia, regresando la de niñas a las ocho y media.

En el tranvía de la Zubia que sale del Embovedado a las siete y media de la mañana del sábado, saldrá para Monachil la Colonia escolar de niños que ha de sustituir a la de niñas en aquel pueblo de la Sierra, debido a hallarse todos los colonos inscriptos antes de las siete.

La Colonia de niñas llegará a las nueve de la mañana.

Mayor salió para Almuñécar la colonia, regresando la de niñas a las ocho y media.

En el tranvía de la Zubia que sale del Embovedado a las siete y media de la mañana del sábado, saldrá para Monachil la Colonia escolar de niños que ha de sustituir a la de niñas en aquel pueblo de la Sierra, debido a hallarse todos los colonos inscriptos antes de las siete.

La Colonia de niñas llegará a las nueve de la mañana.

Mayor salió para Almuñécar la colonia, regresando la de niñas a las ocho y media.

En el tranvía de la Zubia que sale del Embovedado a las siete y media de la mañana del sábado, saldrá para Monachil la Colonia escolar de niños que ha de sustituir a la de niñas en aquel pueblo de la Sierra, debido a hallarse todos los colonos inscriptos antes de las siete.

Sección Adoradora Nocturna de Granada

Vigilia de Peregrinación.—Mañana (Dios mediante), celebrará esta Sección Adoradora una solemne Vigilia en el vecino pueblo de Chanchina, por el orden siguiente.

Por la noche, a las once y media, presentación de la guardia, exposición de S. D. M. y Teódomo, siguiendo lo demás como en las Vigilias ordinarias.

Por la mañana, a las cuatro y media, rezadas las oraciones de la mañana, Misa cantada, en la que se dará la Sagrada Comunión a los adoradores y a cuantos devotos deseen recibirla.

Como esta clase de Vigilias son siempre generales, la puerta del Templo permanecerá abierta durante toda la noche, pudiendo quedarse haciendo vela al Santísimo cuantas personas de ambos sexos lo deseen y unirse a las plegarias de los Adoradores.

La salida de Granada será en el tranvía de las diez de la noche, debiendo estar cuantas personas quieran tomar parte en este acto de Adoración ante Jesús Sacramento, a las nueve y tres cuartos, en el Embovedado, donde se les repartirán las contraseñas que da derecho a la rebaja del billete que la Compañía tiene concedido a cuantos a estas Vigilias asisten.

Esta Vigilia será aplicada por una intención particular y por la del Consejo diocesano, para implorar de Nuestro Señor la gracia de un buen viaje y retorno de nuestros hermanos los adoradores nocturnos de España, que, como saben nuestros lectores, irán en el mes próximo en devota peregrinación a Roma, para ganar las indulgencias del Año Santo y celebrar una solemnisísima vigilia en la Basílica de San Pedro.

Adoradores nocturnos: Jesús Sacramento os espera una vez más para recibiros en audiencia de amor la noche del 22 en la capilla de Nuestra Señora del Pincho en Chanchina.—El Consejo Diocesano.

Sección judicial

Señalamientos para mañana Sala de Vacaciones.—Juzgado de la Merced (Málaga). Doña Margarita Ardoyno y Caro, con don Francisco Moreno Cuevar, sobre interdicto; abogados, señores García Valdecañas y López Sáez; procuradores, señores Gómez Tortosa y Gómez Rodríguez; secretario, señor Serna.

Sentencia

En causa del Juzgado del Sagrado contra Francisco López García por hurto, se ha dictado sentencia condenándolo a dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorias y costas.

Enfermos

Se han dado de baja por enfermos los jueces de primera instancia de Huéscar, don Rafael Blanquer Bores y el de Ronda, don Agustín Romero Fastiguera.

Solicitudes

Se han elevado a la superioridad las solicitudes de 30 días de licencia de los jueces de primera instancia de Estepona, don Francisco Bucanegra Villalba, y el de Linares, don Manuel Bivas.

Licencias

Han comenzado a hacer uso de treinta días de licencia el juez de Cañjajar, don Francisco Poyatos López, y quince días el de Vélez Málaga, don Leopoldo Cámara García.

ANTONIO LEON

Hoy nos comunican la triste noticia de haber fallecido en Barcelona, a donde fué en busca de alivio para una gravísima enfermedad que poco a poco iba minando su fuerte naturaleza, Antonio León, competensísimo empleado en la Administración de nuestro querido colega «El Liberal», de Sevilla.

Al enviar a la familia de Leonito, y muy especialmente a su hermano Ignacio, celebrado actor que hace muy poco tiempo fué aplaudido por el público de Granada, nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige, hacemos extensivo nuestro pésame a los que a diario hacen «El Liberal» de Sevilla, periódico donde Antonio León trabajó muchos años y en el que se le quería como a un hermano.

Ecos de sociedad

Han regresado de Torreueva, donde han veraneado con sus respectivas familias, el ex concejal don José Carmona y los artistas señores Enrique Valenzuela y don Francisco Arroyo.

—Veranea en Almuñécar el agente de Vigilancia don Rafael Espinosa.

—Ha marchado a Lantigua el canónigo del Sacro-Monte don Manuel Medina Olmos.

—Se encuentra en Granada el escribiente de oficinas militares en el Gobierno militar de Badajoz, nuestro paisano don Enrique de las Heras Sánchez.

ABD-EL-KRIM

Escribo lamentándose de no poder pasar unos días en Granada para visitar y adquirir artículos de los que está realizando, para facilitar el inventario, la tienda «El Regalo», Plaza Bibarrambilla, 21, 22, (junto a «Los Muñecos»).

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA)

Interes.—Brochas y pinceles alemanes. Barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores.—Azútre sublimado, flor, escosos de 11 y 12, 23 y 40 kilos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Drogas, productos y especialidades para la farmacia

VENTA DE BIDONES

Se venden bidones usados de chapa de hierro, a peseta sesenta uno. Para detalles, Callejón de la Fuente Nueva, número 7.

La Colonia Catalana

Algunos señores que forman parte de la Colonia Catalana residente en Granada, remitiéronse anoche, acordando obsequiar con una merienda el próximo domingo 23, a las niñas que forman el primer grupo escolar que el Ayuntamiento de Barcelona ha enviado a la Zubia.

Los señores que por descuido no hayan recibido invitación particular y deseen asistir a dicho acto, pueden enviar su adhesión a los señores «Mataró Industrial», «La Española», corstetería y a los señores Sucesores de Miralles, los que les informarán de las horas de salida y demás detalles.

Advertimos a nuestros suscriptores que cualquier irregularidad que observen en el reparto lo comuniquen a esta Administración

VINICULTORES!

Aplicad el Vinificador sulfifosfórico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países

Un kilogramo es suficiente para cien arrobas de mosto y cuesta 12 pesetas

Medio kilogramo para cien arrobas, 6'50

Los pedidos a la Administración de La Información Agrícola

Barquillo, 21. Madrid Apartado, número 6

Academia preparatoria “Ntra. Sra. de las Angustias”

Calle de San Matias, 23.—GRANADA RESIDENCIA PARA ESTUDIANTES DE INGRESO, BACHILLERATO, COPIREOS FACULTAD Y MILITARES.—ESTUDIO VIGILADO E INTERNADO ACREDITADO DURANTE LOS SIETE AÑOS DE EXISTENCIA DE ESTE CENTRO

SECCION especial dedicada a la APODERACION de señores estudiantes, encargándose de matricular a quienes lo soliciten. Los honorarios serán módicos y se abonarán mensualmente.

CONVOCATORIA DE INGRESO en las Academias Militares en Mayo de 1927, exigiéndose el Bachillerato. Tardándose en esta preparación dos cursos, el actual se empieza el 1.º de Septiembre.

INFORMES Y REGLAMENTOS GRATUITOS Calle de San Matias, 23

Guía Médica

DR. LAGO Médico-Odontólogo de la Facultad de Medicina de Madrid y del Hospital de la Charité de Berlín. Medicina y Cirugía, especialmente de las enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Plaza del Carmen, 29.

Dr. F. Gómez-Román Consulta Médico-quirúrgica. General de 1 a 3. Especial de 4 a 5.—VILLAMENA, 3.—PRAL.

Dr. A. Robles Subjefe de la Brigada Sanitaria. Consulta de Medicina general diaria de 3 a 6. Análisis Clínicos y tratamiento Antirrábico. Mesones 102 y Campo Verde 1, 2º Teléfono 507.

F. ORTÍ

INGENIERO Talleres mecánicos de precisión Construcción y venta de las Electro-bombas patentadas

“VALCARCE MOTORES”

“ELLWE” para aceites pesados, sistema “DIESEL” especial

Agencia exclusiva con depósito Reparación de maquinaria en general Entregas inmediatas Presupuestos gratis Garantías e satisfacción

GRAN CAPITAN, 18 BAJO.—GRANADA

LABRADORES!

SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS Remolacha Forrajera y Alfalfa

El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras

Semillas de hortalizas y legumbres. Habichuelas dulces de gran producción. Maíz tremesino especial

SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, marcas IDEAL y TRANQUES, de grandes rendimientos en grados y peso

JUAN LEYVA-Mesones, 3 y 5.—GRANADA

GRITZNER Máquinas Gritzner

para Coser y Bordar Las mejores hasta hoy conocidas

Gran depósito de camas de hierro y madera y muebles de todas clases

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Oficinas y despacho: San Matias números 2 y 4.—GRANADA

YERER Grabe usted en su cerebro este nombre. El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc, etc, prefieren el SELLO YERER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elizagaray.

LA FAVORITA MESONES, 49 PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa vende la acreditada Lámpara “OSRAM” de 5 a 50 bujías al increíble precio de 1,45 ptas. En artículos de nuestro ramo nadie nos aventaja en precios

Los jueves de la Gran Zapatería Regia A partir del día 20 del corriente, esta casa, correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, dedicará todos los jueves a realizar los artículos que vayan quedando desurtidos, marcándolos con un 30 por 100 de rebaja.

Precios rigurosamente fijos Gran Via, 17.—GRANADA

CABALLERO I SEÑORA Que dónde podrá usted adquirir su traje más barato y de más novedad esta temporada? Que dónde podrá usted adquirir esta temporada su vestido de más novedad y gusto al par que reducido precio? En los acreditados Almacenes EL LEON lista Casa ha recibido extensos surtidos en FANTASIAS DE ALTA NOVEDAD para vestidos de señora, y LO MAS SELECTO en corte de traje para caballero.

NO OLVIDEN que para obtener positivas ventajas en sus compras, no encontrarán otra casa en Granada como esta. Visítela con preferencia y se convencerá. Mesones, 98. Ahora, Poeta Zorrilla, 98. Teléfono, 240

BAÑOS Y BALNEARIO DE ZUJAR GRANADA Reuma. Enfermedades nerviosas y de la piel. Catarros y afecciones al Hígado e intestinales Temporadas: 1 de Septiembre a 10 de Noviembre Desde la estación Zujar-Frío a los Baños. Hay servicio de Omnibus, Automóviles y de Turismo. Para folletos y tarifas, escribid al Administrador, que vive en el Balneario

Escuela Militar del Tiro Nacional SOLDADOS DE CUOTA EL 1.º DE SEPTIEMBRE SE FORMA EL ULTIMO GRUPO Debiendo permanecer los alumnos cuatro meses en esta Escuela, se advierte que no podrá admitirse a ninguno que lo solicite después de este día, y al no tener certificado no pueden ser soldados de servicio reducido. Calle de San Matias, 23.—Granada

Jerónimo Farré HERNIOLOGO HERNIAS (Quebraduras) SU TRATAMIENTO Puede y debe decirse la verdad Hablamos para el público discreto y animamos: Que la operación no cura efectivamente la HERNIA, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen. Que el único tratamiento eficaz para la HERNIA consiste en la aplicación de un aparato perfecto, no de un braguero ni de ningún vendaje. Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos doctores y demás celebridades extranjeras, en tanto no les ofrecen otros certificados de suficiencia que la sugerencia de sus propios anuncios. Que con los APARATOS ESPECIALES de nuestra invención garantizamos la contención permanente e integral de todas las hernias libres, hayan sido o no operadas y sean cuales fueren su volumen y antigüedad, y ofrecemos, además, la comprobación de numerosas curaciones que, en los 28 años que llevamos de aplicar nues ro método, hemos obtenido en personas ilustres, de verdadero renombre nacional. Y, por último, que facilitamos el pago de nuestros servicios en varios plazos a todos los que pertenecen a clases humildes. Esta concesión (que debe hacer reflexionar a todo herniado que discorra un poco) es la prueba definitiva de que siempre respondemos de nuestras obras como lo exige nuestro prestigio profesional. En todos los casos es necesaria la presentación del paciente. Consulta en GRANADA, HOTEL VICTORIA, el día 20 y mañana del 21 de Octubre de 11 a 1 y de 3 a 6. En Madrid, en su Gabinete Ostéopédico, calle de Juan de Mena, número 23, 1.º

Usted malgasta su dinero!!! Usted no compra en condiciones!!! Usted no vela por sus intereses!!! Y es por no tener en cuenta este aviso, al salir de compras. Tenga muy presente que está reconocido por el público en general, que en la casa que en mejores condiciones puede comprar ALIARES, PANERIA, ARTICULOS BLANCOS, y toda clase de tejidos, es hoy los grandes

Almacenes LA CONFIANZA Reyes Católicos, 36 ESQUINA A PUENTE DEL CARBON El buen sistema de esta casa, formalidad en sus operaciones y precios serianamente bajos, da una garantía total al comprador, que tanto la persona más experta como la menos conocedora puede efectuar sus compras con la seguridad absoluta de no ser equivocada. Como ensayo, puede comprar una pieza de 20 metros, de nuestra Rica Holanda, que vendemos a 28 pesetas. VENTAS AL CONTADO.—Precio fijo

Opositores al Magisterio Análisis Gramatical POR PEDRO VAZQUEZ Principales librerías y en casa del autor Elvira 118, pral.—PRECIO 3,50S PTAS

LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T. PIVER PARIS SONT LES PLUS PARFUMES

EN LA DIPUTACION

LA COMISION PROVINCIAL CELEBRA SESION

Ayer, a las once de la mañana, celebró sesión la Comisión Provincial, presidiendo el señor Fernández Sánchez Puerta...

—El alcalde de Almuñécar solicita una subvención para reparación y conducción de aguas potables a La Herradura...

Acuerdos adoptados

Se aprueba el acta anterior. Se informa favorablemente el proyecto de ferrocarril secundario que la Compañía de Tranvías presenta...

Se adoptan varios acuerdos sin interés, de régimen interior en los Hospitales, entre ellos aprobar varios ingresos decretados por el presidente de la ponencia de Beneficencia...

En Concurso convocado para adquirir distintos útiles para el Hospicio, se adjudica la adquisición de los mismos a los señores Vellilla y don Pedro García...

Se aprueban varias salidas de dementes y traslados, la distribución de fondos para Septiembre y la relación de deudores y acreedores de la Diputación...

Pasa a informe de la ponencia

de Fomento, solicitud del Ayuntamiento de Illora, pidiendo la construcción de un camino a Alomartes.

Se dan las gracias a la Compañía de Tranvías por la rebaja del 75 por 100 en los precios de los billetes para el traslado de los niños de la Colonia del Hospicio a Almuñécar.

Se acuerda la indemnización de 1.427,61 pesetas a la imprenta de los PP. Agustinos, de Monachil, por los trabajos que han realizado hasta el día en la impresión de listas electorales...

Se aprueba una factura de don Manuel Villa, de 357 pesetas, por adquisición de instrumentos de música para la banda del Hospicio.

Se adquieren veinte camas de campaña para la colonia del Hospicio en Almuñécar; se reproducen otros acuerdos sobre colocación de zócalos y azulejos en el hospital de San Juan de Dios...

Se autoriza a la presidencia para que adquiera un mulo y un carro para el servicio de Hospitales en la cantidad de dos mil pesetas.

Se desecha, por extemporánea, una reclamación del contratista del suministro de alpergatas señor Jaén, y se levanta la sesión.

LA MARGARITA EN LOECHES. AGUA NATURAL PURGANTE DEPURATIVA SALES LAXANTES ANTISEPTICAS. AVISO: PERJUDICARA SU SALUD SI SUSTITUYE ESTAS AGUAS NATURALES.

Lea usted nuestra edición de la tarde

Para trabajar metales use aceite solubre, Busquets Hermanos, Sevilla

Quejas del vecindario. Un foco de infección. Es un verdadero foco de infección las aguas y materias podridas que procedentes de un darro discurren por la calle de San Cecilio...

SUICIDIO EN BEAS DE GRANADA. Según nos comunica nuestro corresponsal en Beas de Granada, en la madrugada de ayer pudo advertirse que en lugar próximo a aquel pueblo pendía de un olivo el cadáver de un hombre.

CARIDAD. Las personas que deseen hacer una verdadera obra de caridad, pueden favorecer a una pobre viuda con tres hijos, que se encuentra desamparada, calle de la Cruz, 36 portal.

Un ascenso. Ha sido ascendido a capitán del cuerpo de Seguridad, el teniente del mismo, don Carlos Tortosa.

Espectáculos Olympia. Función para hoy: Estreno de la comedia en dos partes, «El Príncipe Mayonesa», y la lujosa y extraordinaria joya, en cinco partes, «Historia de un Doll».

PASE USTED POR LA ZAPATERIA ALHAMBRA

Fijese en sus escaparates y verá entre otras partidas que realizamos, Zapatos charol tipos modernos para Señora desde 15 pesetas; zapatos color y negros desde 5 pesetas; brodequines de color, negros y engrasados para Caballero desde 12 pesetas

No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta JIMENEZ Y DIAZ. ZACATIN Y ALCAICERIA, 11

Una señal de distinción y de juventud

es afeitarse con PASTA NIX, porque la PASTA NIX es higiene, ganancia de tiempo, simplificación, evitación de contagios, conservación de la piel, prevención y curación de granos, irritaciones y demás molestias cutáneas.

PASTA NIX

Úsela desde hoy, si quiere conservar su piel echada a perder por los cáusticos de los jabones y los afeitados a la antigua

UN TUBO DE PASTA NIX, 2'50 PESETAS

INDICADOR ECONOMICO

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De 1 a 8 palabras, 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.

ALQUILERES

A lquilo piso cómodo barato. Cuesta San Gregorio, 13. Se alquila portal para guardar género. Elvira, 76.

HOSPEDAJES

H CONTINENTAL. Departamentos para familias. Higiene y pulcritud. Alhóndiga, 8.

VENTAS

ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos—Sevilla. CARAMELOS. Fábrica y despacho. José Landeros. Barrechequén, 2. Granada. Confitería «La Estrella», Navas, 6. Repostería surtida, 4 pesetas kilo. Pasteltes 0'15. El nuevo Merendero, finca recientemente construida en los Llanos de Armilla, frente al Aeródromo Militar, SE VENDE. Para tratar, con su dueño en la misma finca.

GRASAS especiales para carros. Busquets Hnos.—Sevilla. GRASA San Antonio. La mejor para carros. Busquets Hermanos.—Sevilla. LUBRICANTES Aiglon. Antioil es el más preferido por los automovilistas. Salchichón semicircular, 12 pesetas kilo. Casa Mochón. Plaza San Antón, 4. Vendo comedor castaño, ca si nuevo. Razón en esta Administración.

VARIOS

ANUNCIOS se reciben en nuestras Oficinas, San Matías número 30. El mejor limpia sombreros de paja STRADIN. Pidaló Farmacias y Droguerías. ESQUELAS mortuorias se admiten en nuestra Administración hasta las cuatro de la madrugada. PAPEL periódicos atrasados, vendemos en este diario.

NODRIZAS

(Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción)

Bolsa del Trabajo

(Sección gratuita hasta 8 palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

La Revista de Modas La Moda Práctica es la más solicitada por el público, por su esmerada confección.

SEÑORAS:

El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del

Dr. Valley

Usádas por higiene y para evitar contagio

A los Alcaldes

Se ofrece agente para gestionar la cobranza de los repartos vecinales por las costas reglamentarias. Dirigirse a don José Guerrero. Arjona, 2, 3º.

Lea usted nuestra edición de la tarde

Ganaréis bastante dinero en vuestro negocio si os anunciáis en EL DEFENSOR DE GRANADA; el diario de mayor circulación.

Suscribase a «La Moda Práctica», revista de modas indispensable para las señoras.

Motocicletas y Bicicletas de construcción francesa y de fama mundial

ALCYON Y WINDSOR. Ventas al contado y a plazos desde 15 pesetas mensuales. J. Viciano - Gran Vía, 8 - Granada

NEUMATICOS DUNLOP. AUTO MOTO-VELO. CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS. Montando «Dunlop» matais molestias. Sociedad Española DUNLOP (S. A.) MADRID, Claudio Coello, 106. BARCELONA, Buenos Aires, 10

El Lubrificante Aiglon Auto-Oil, es el que prefieren todos los automovilistas por su pureza

Margarita de Borgoña

MICHEL ZEVACO. ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

de su gente, y así marchó todo aquel día, hasta que, mohino y cansado se convenció de que era inútil la persecución y se decidió a regresar, entrando en el Louvre al siguiente día, convencido de que Buridán había vuelto a refugiarse en París.

Este había recobrado el conocimiento, y como en realidad no había sufrido más que un principio de asfixia, se encontraba en perfecto estado y buscaba un medio de evadirse. Le parecía evidente que no se trataba de matarle, porque si así fuera lo habrían ya matado, y en esta emergencia se hallaba relativamente tranquilo y esperaba antes de veinticuatro horas encontrar manera de salir de las manos de aquella gente. Cuando Buridán trató de interrogarle, Stragildo guardó un sombrío silencio y una completa inmovilidad. Pero cuando Buridán, insistiendo en su interrogatorio, llegó a tocar el pecho con un dedo, no pudo contener el guardián de las fieras un movimiento instintivo, que no se escapó a los ojos de Buridán, y mucho menos a los del astuto Bigorne.

Este se apoderó con ayuda de los dos pergaminos, y aproximándose a la antorcha que alumbraba la habitación, los leyó rápidamente, sintiendo un estremecimiento de alegría. No habrán olvidado nuestros lectores aquellos dos pergaminos que había recogido cuidadosamente Stragildo antes de abandonar su vivienda en la casa de los leones, cuando preparaba su huida a la vez que su horrible traición. Ambos pergaminos le habían sido entregados hacia ya largo tiempo por Margarita de Borgoña, de la cual era Stragildo un colaborador más que un servidor ordinario. Algunas veces se había necesitado que Stragildo penetrara a cualquier hora y por todas partes, incluso en uno de los calabozos de las prisiones reales, para matar a un preso cuya declaración podía ser peligrosa, y para que llenaran mejor su objeto dichos pergaminos no tenían fecha, pero ambos contenían el sello y firma real. El primero estaba expedido en esta forma: «Ordenamos por la presente a todos nuestros prebostes, alcaldes, armeros y demás gentes de nuestra real justicia y autoridad, que se pongan a los órdenes del portador y le obedezcan exactamente

en todo cuanto éste les ordenare, por tratarse de mi servicio.» El segundo pergamino decía: «Ordenamos a todos los comandantes de destacamentos encargados de la vigilancia en las puertas de París y a todos los gobernadores de nuestras fortalezas y prisiones, que permitan entrar al portador a cualquier hora que sea.» Buridán se estremeció de alegría al leer los pergaminos. No sabía a ciencia cierta cuál sería el uso que pudiera hacer de ellos, pero eran dos armas formidables, de las que se podía esperar mucho. Doblólos ambos y los guardó cuidadosamente bajo su codo. Stragildo permanecía en silencio y sin moverse, como si le fuera indiferente cuando pasaba a su alrededor. Tenía los ojos cerrados, pero en las violentas y frecuentes contracciones de su semblante se podía adivinar que la ira más que el miedo era el sentimiento que le dominaba. Buridán colocó la mano sobre el hombro del guardián de las fieras, que a su contacto se estremeció y abrió los ojos, que revelaban odio profundo. —«Fuieste tú—prosiguió Buridán—el que condujo la gente de Valois al Huerto de las Rosas? Fuieste tú el que enca-

rró en un saco a Felipe y Guaiter d'Aulnay, precipitándoles en el Sena desde lo alto de la Torre de Nesle? Stragildo no se movió ni trató de responder a estas preguntas, que fueron hechas con espantosa calma y dando tiempo para la contestación; pero algo parecido a una horrible sonrisa cruzó por sus descoloridos labios. Guillermo, Riquet y Lancelot asistían silenciosos a esta escena, y en sus almas poco sensibles producía, sin embargo, cierto escalofrío la vez tranquila de Buridán; aquella calma no presagiaba nada bueno para el prisionero. —«Eres cristiano?»—preguntó el joven, al cabo de un rato. Stragildo se mantuvo en su obstinado silencio, pero se le vio estremecerse. —No daría una pieza de cobre por su piel—murmuró Guillermo, mientras Buridán continuaba: —Te callas y yo no tengo interés en obligarte a hablar, pero ten presente lo que voy a decirte; si eres cristiano, procura reconciliarte con Dios; si alguna vez has aprendido una oración, procura acordarte de ella, porque he decidido tu muerte... ¡Oh! Pero tienes tiempo, porque no es éste el sitio ni la ocasión de que mueras...

—¡Uh!—murmuró Riquet. —¿Y por qué no ahora mismo?—dijo Bigorne. —Porque tengo una idea... ya te lo he dicho. Bigorre hizo un gesto que decía bien claramente la escasa confianza que le inspiraban las ideas de Buridán. En cuanto a Stragildo, al oír que no se trataba de matarle en el acto, tuvo una sonrisa que daba a conocer sus esperanzas y sus intenciones. Buridán no hizo caso del gesto de Bigorre ni de la sonrisa de Stragildo, aun cuando entendió perfectamente lo que significaban; salió de la habitación y se dirigió a la de Mabel y Mirtilla, con las que habló largamente. Al partir el día tomaron los cuatro compañeros el camino de París, llevando a Stragildo entre ellos sólidamente agarrado; pero a fin de que no los notasen los guardianes de las puertas de París, le echó encima Bigorre un amplio capote que le cubría por completo, hasta el semblante. Franquearon sin obstáculos la puerta de Saint Honoré y atravesaron París hasta llegar al Huerto de las Rosas, que es donde ha decidido Buridán volver a instalarse.